



Республика Тыва

Абдураимов Ильяр

- Республика Тыва - субъект Российской Федерации, входит в состав Сибирского федерального округа. Находится в верховьях реки Енисей на юге Восточной Сибири. Граничит с Красноярским краем, Иркутской областью, Монголией, республиками Бурятия, Хакасия, Алтай.



- Речная сеть в основном принадлежит бассейну реки Улуг-Хем (Енисей) и её двум большим притокам - это Большой Енисей (Бий-Хем) длиной 605 км и Малый Енисей (Каа-Хем) протяжённостью 330 км. На территории Республики Тывы насчитывается более 2000 рек и небольших речек (длиной не менее 10 км) общей протяжённостью 28834 км. Наиболее крупными из них являются Хемчик, Элегест, Сарыг-Хем, Азас-Хемсара, Сустыг-Хем.





- В Республике Тыва насчитывается 6720 пресных и солёных озёр общей площадью более 108460 га. Крупнейшие из них - оз. Тоджа (Азас), оз. Нойон-Холь, оз. Чагытай, оз. Тере-Холь, оз. Кара-Холь.
- Наиболее крупными из ледниковых озёр являются Узун-Куль, Хиндиктиг-Холь, Иери-Холь. Солёными и грязевыми озёрами являются Дус-Холь (Сватиково), Чедер, Бай-Холь, Шара-Нур и другие.
- Вблизи города Шагонар в русле р. Улуг-Хем начинается тувинская часть водохранилища Саяно-Шушенской ГЭС. Общая протяжённость Саяно-Шушенского водохранилища составляет 312 км, в том числе 77 км на территории Республики Тыва.

- Расположению Обелиска Центр Азии, Республика Тыва, по некоторым свидетельствам, обязана одному эксцентричному англичанину, который путешествовал в конце XIX века по миру с одной целью - установить в центре каждой части света камень с надписью.



- Национальный музей Республики Тыва - одна из ярчайших достопримечательностей республики. Знаменитая коллекция из всемирно известных курганов Аржаан-1 и Аржаан-2, древние каменные изваяния, стоявшие веками в тувинских степях и ставшие героями легенд и сказок, экспозиции, представляющие все природное богатство, материальную культуру и историю тувинцев - все это теперь обрело достойную оправу. Архитектурный ансамбль музея включает в себя современное здание музея, символизирующее юрту с традиционным обращением дверей к восходу солнца, с золотым куполом в форме пагоды, каскадный фонтан у парадной лестницы и скульптуру «Укротитель» с южной стороны.



- Кызыл - город Белого Хана.
- Кызыл был основан в 1914 году после подписания императором Николаем II указа о протекторате над Тывой. До этого находился под властью Китая. Тувинцы сами обратились к русскому царю за покровительством.





- Буддийский храм Устуу-Хурээ (Дзун-Хемчикский кожуун).
- Руины главного храма некогда обширного комплекса сооружений Верхнее-Чаданского буддийского монастыря – хурээ – находятся на берегу притока Хемчика – реки Чадан, в семи километрах от райцентра.

- Долина царей (Золото скифов Аржаан-1, Аржаан-2).
- Аржаан-1 - самый большой по диаметру курган в Республике Тыва. Памятник 8-7 вв. до н.э. раннескифский период. На левом берегу р. Енисей на окраине пос. Аржаан, по дороге Туран – Тарлаг. Диаметр - 120 м, высота 3-4 м.



- Озеро Дус- Холь.
- Целительные силы этого соленого озера известны далеко за пределами Тывы. Концентрация соли в нем такова, что человек может спокойно лежать на воде, без всякого страха утонуть. По составу воды Дус-Холь часто сравнивают с Мертвым морем. Сюда едут полюбоваться на "зону пустынь" в миниатюре, поваляться на горячем песке. Две недели отдыха на этом озере - и вы на целый год забываете о простуде. Сам воздух здесь насыщен солями, как в лечебных соляных пещерах.



- ▣ Тувинский шаманизм.
- ▣ Шаманизм - одна из древнейших форм религиозных верований тувинцев, предполагающая существование духов, населяющих горы, леса, воды, небо и подземный мир. Шаман - посредник в общении человека с миром духов. Республика Тыва - один из немногих уголков мира, где шаманизм сохранился в первозданном виде.



Спасибо за внимание

